

ДЭПАРТАМЕНТ ПА АРХІВАХ І СПРАВАВОДСТВУ  
МІНІСТЭРСТВА ЮСТЫЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ  
НАЦЫЯНАЛЬНЫ ГІСТАРЫЧНЫ АРХІЎ БЕЛАРУСІ

*Серыя*  
*«Гісторыя, архівазнаўства, крыніцазнаўства»*

# Архіварыус

*Зборнік навуковых паведамленняў і артыкулаў*

*Выходзіць з 2001 года*

*Вышук 14*

Мінск  
НГАБ  
2016

- жнего имущества, о продаже конфискованных имуществ и по другим вопросам.
10. НИАБ в г. Гродно. — Ф. 29. — Оп. 1. — Д. 2044. Наряд Гродненского отделения Крестьянского поземельного банка с перепиской по вопросу о приобретении Крестьянским банком земель немецких, австрийских, венгерских и турецких подданных и выходцев из них.
  11. НИАБ в г. Гродно. — Ф. 366. — Оп. 1. — Д. 464. — Переписка начальника ГГЖУ с помощниками, штабом отдельного корпуса жандармов и др. о розыске лиц, занимавшихся шпионажем.
  12. НИАБ в г. Гродно. — Ф. 366. — Оп. 1. — Д. 465. — Переписка с начальниками контрразведывательных отделений, помощниками начальника ГЖУ и др. о розыске лиц, подозревавшихся в шпионаже.
  13. Обзор Гродненской губернии за 1913 год. — Гродно: Гродненский губернский статистический комитет, 1914.
  14. Мозговая, О.С. Проблемы этнических немцев в ходе Брест-Литовских переговоров // Первая мировая война: поиски подходов к исследованию, приглашение к диалогу: доклады академии военных наук (военная история). — Саратов: Нац. исслед. Саратовский гос. ун-т им. Н.Г. Чернышевского, 2006 — № 5 (23). — С. 210–211.
  15. Положение о военнопленных: положение Совета Министров России от 7 окт. 1914 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства, издаваемое при Правительствующем Сенате. — Петроград. — 1914. — № 281. — Ст. 2568.
  16. Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. Т. 11: Гродненская губерния / под ред. Н.А. Тройницкого. — Спб., 1904.
  17. Черепица, В.Н. Город-крепость Гродно в годы Первой мировой войны: мероприятия гражданских и военных властей по обеспечению обороноспособности и жизнедеятельности. — Гродно: Гр. гос. ун-т им. Я. Купалы, 2006.

*Статья принята в редакцию 15.07.2016*

*О. В. Червинская*

### **РЕВОЛЮЦИОННО-ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ ЯКОВА БЕЗМЕНА В 1905–1907 гг.**

В январе 1905 г. в Российской империи началась революция. Образованное общество раскололось на сторонников и противников царской власти, однако обе стороны выступили за прогрессивные преобразования в стране. Самыми массовыми формами причастности интеллигенции к революционному движению стали: участие в антиправительственных организациях, нелегальных собраниях,

демонстрациях, митингах и забастовках, а также агитационная работа с населением.

Многие политические партии и организации осуществляли террористическую деятельность. Террором не брезговали ни революционеры, ни монархисты. В городах Беларуси были зафиксированы случаи вооруженных нападений на чиновников, предпринимателей и представителей интеллигенции. В 1906 г. в Борисове появилась группа анархистов-коммунистов, которая занималась вымогательством денег у состоятельных горожан. В основном борисовские революционеры рассылали письма с угрозами, однако не пренебрегали и другими мерами — однажды они облили кислотой купца Айзенберга [16]. Летом 1906 г. «Могилевский комитет монархистов-террористов» приговорил членов кадетской партии присяжного поверенного Бориса Ефремовича Гисена и ученого лесовода Давида Борисовича Левитина к смерти и выслал в их адрес письма с угрозами [15]. В начале 1907 г. в г. Минске группа молодых людей, назвавшись организацией «Черный ворон», взорвала бомбу в конторе Нусейна [10].

В белорусской деревне в антиправительственной деятельности была замечена часть интеллигенции в лице народных учителей. В основном они организовывали собрания, на которых знакомили сельское население с социально-политическими, экономическими и культурными событиями в стране. Прогрессивные идеи о политическом устройстве государства, высказываемые учителями на таких собраниях, часто расценивались властями как «крамольные» и антиправительственные. В судебных документах также зафиксированы случаи участия учителей в террористической деятельности. В этом смысле примечательна личность белорусского учителя Якова Семеновича Безмена, составившего и рассылавшего письма с угрозами царским чиновникам, действовавшим в своей профессиональной деятельности не на пользу крестьянского населения.

9 марта 1907 г. писарь Кореличского волостного правления Косьма Федорович Коронкевич и его помощник Осип Иванович Спиридонов, а также кореличский волостной старшина Михаил Викентьевич Врублевский подали заявление приставу 4 стана Новогрудского уезда Федору Павловичу Артемьеву о том, что бывший учитель Тумиловичского народного училища 22-летний крестьянин д. Красная Яков Безмен ведет среди крестьян противоправительственную агитацию, *«возбуждая сельское население к неповиновению власти вообще и к насильственным действиям против местных должностных лиц сельской и уездной полиции»* [8, л. 6].

От имени Кореличского волостного комитета РСДРП должностным лицам, служащим полиции и волостному писарю поступили письма

с угрозами и требованиями уволиться с работы. Волостному писарю Косьме Коронкевичу по почте пришло послание следующего содержания: *«Писарь. 3-й Съезд делегатов организованных деревень волостей постановил: или вы должны сами убраться из Корелич живым, или Вас уберут мертвым. Выбирайте, что хотите. Срок до 6 марта. За председателя Столыпин. Секретарь Джон Стюарт»*. Через несколько дней К. Коронкевич получил второе письмо с угрозами: *«Писарь. Советуем побывать у исповеди. Уходи, пока не поздно. И.д. председателя П.А. Столыпин. Секретарь Джон Стюарт»*.

Полицейские стражники Николай Тросько, Семен Гоцько, Василий Кужелевич получили письма от имени Кореличского волостного комитета Минской окружной крестьянской организации при РСДРП следующего содержания: *«Стражник. Собралась вторая Дума. Она требует земли и воли народу. Правительство противится. Оно не хочет исполнить требований народа. Для своей защиты им держится миллион солдат, масса шпионов, полиции. Но этого стало мало. Для защиты панов от мужиков Царь ввел стражников. Знаете ли вы, что вы враг мужиков, враг своих родителей, родственников. Быть может, и ваша рука поднималась и секла голодную спину мужиков, сажала их в тюрьму. Коли так, то вы изменник, Иуда, Христопродавец. Вы продали и счастье батьков, сделали панским лакеем. Опомнитесь... Бросайте кровавое оружие. Оставляйте службу. Спешите домой. Комитет дает вам месяц срока. Председатель Столыпин. Секретарь Джон»*.

Полицейские придерживались мнения, что именно Я. Безмен рассылает данные письма и подписывается как «Столыпин». Учитель был задержан 15 марта 1907 г. в здании Кореличского почтово-телеграфного отделения. При обыске у него были обнаружены рукопись «Проект организации забастовочного комитета», бланк опросного листка об имущественном положении крестьян, рукопись статьи «Ход уездных выборов в Новогрудке» и зашифрованные заметки.

Учитель признал, что статью «Ход уездных выборов в Новогрудке» он написал для газеты<sup>1</sup>. В ней говорилось о том, что во время избирательной кампании во II Государственную Думу от Кореличской, Щорсовской, Сновской волостей в качестве уполномоченных для участия в губернских выборах избрали *«интеллигентных учителей», «развитых, толковых, боевых уполномоченных, по большей части молодых»*.

Преподаватели минских учебных заведений Косьма Яковлевич Ермаков и Георгий Иванович Осмоловский провели графологическую экспертизу данных рукописей и установили, что все письма с угрозами

---

<sup>1</sup> По стилю написания данная статья соответствует требованиям газеты «Наша нива», однако в выпусках за декабрь 1906 г. — апрель 1907 г. она не была опубликована.

написаны рукой Я. Безмена [8, л. 297]. На допросе учитель признал, что написал их.

Свидетелями по делу выступили те же полицейские и чиновники, складывая начальству, что *«никто из местных крестьян из боязни мщения со стороны агитаторов не осмелился передавать о проявлениях преступлений политического характера»*. Полицейские урядники жаловались, что крестьяне деревень Заполье и Красная вели себя крайне враждебно, отказывались платить налоги, а их дети открыто пели «Марсельезу». Представители местной власти не могли проехать через эти деревни без того, чтобы в них не летели камни.

Полицейский урядник Елисей Олешкевич показал, что Я. Безмен появился в д. Красная в августе 1906 г. С этого времени и начали появляться прокламации с призывом к забастовкам, «бульбяной забастовке», невыходу на работу, недопущению арестов участников манифестаций. 2 марта 1907 г. по инициативе Я. Безмена в д. Заполье около церковно-приходского училища был собран сход крестьян близлежащих деревень, на котором учитель собственноручно составил без ведома должностных лиц приговор с требованиями земли и воли за подписью многих крестьян на имя члена Государственной Думы Андрея Алексеевича Красковского. Священник местной церкви Сергей Чехович слышал от крестьян, что Я. Безмен произносил антиправительственные речи перед молодежью в Любоничах, Березовце и Леске, но отказался сообщить, кто из крестьян ему про это рассказал.

Якову Безмену предъявили обвинение в составлении и распространении революционной литературы (1 ч. 126 ст. Уголовного Уложения).

О Якове Семеновиче Безмене известно сравнительно немного. Он родился 7 октября 1885 г. в семье крестьян Новогрудского уезда Семёна Игнатьевича и Анны Кондратьевны Безмен [8, л. 242–243]. В 1903 г. окончил Новогрудские педагогические курсы [13, л. 93]. В Национальном историческом архиве Беларуси (далее — НИАБ) сохранились документы, подтверждающие, что в 1904–1905 учебном году Я. Безмен служил учителем в Тумиловичском народном училище Борисовского уезда Минской губернии [12, л. 88]. Из воспоминаний учителя Александра Сенькевича известно, что в 1905 г. Я. Безмен был одним из организаторов аграрной забастовки в имении Щорсы Новогрудского уезда. В это же время там работал известный белорусский национальный деятель, член БСГ Александр Бурбис [6, с. 163–166].

В 1906 г. учитель Я. Безмен уже привлекался в качестве обвиняемого по делу об антиправительственной агитации среди крестьян Тумиловичской волости Борисовского уезда. С 26 марта 1906 г. он находился под стражей в Борисовском тюремном замке. Тогда Я. Безмен не признавал себя виновным и настаивал на том, что главные свидетели — псалом-

щик Тумиловичской церкви Митрофан Плышевский и местный художник Орлов «свидетельствуют на него по злобе» [9]. При обыске у него были обнаружены письма, в которых говорилось о подготовке съезда учителей и рассылке приглашений [7]. По делу были допрошены более 150 свидетелей, однако в ноябре 1906 г. оно было прекращено за недостаточностью улик. Несмотря на это, дирекция все-таки уволила Якова Безмена с должности учителя Тумиловичского народного училища.

Судебное разбирательство 1907 г. грозило более серьезными последствиями. 27 марта 1907 г. Яков Безмен был помещен в Минскую тюрьму. Защитником в суде он избрал присяжного поверенного Казимира Адамовича Петрусевича, который незадолго до этого сам был арестован по обвинению в революционной деятельности и избежал суда только благодаря заступничеству Эдварда Войниловича. Э. Войнилович в своих воспоминаниях пишет, что именно после его личного ходатайства по просьбе минских адвокатов перед губернатором Павлом Григорьевичем Курловым, К. Петрусевич был освобожден из тюрьмы [3].

15 сентября 1908 г. в Минске состоялось публичное заседание Виленской судебной палаты. К. Петрусевич грамотно выстроил защиту своего подопечного в суде. Перед судебным заседанием он подал прошение пригласить в качестве эксперта для проведения независимой графологической экспертизы преподавателя Минского коммерческого училища Константина Николаевича Гофмана, настаивая на том, что обвинение основывается исключительно на заключении экспертов К.Я. Ермакова и Г.Я. Осмоловского, которые не пользуются репутацией авторитетных экспертов, т.к. была зарегистрирована «*масса ошибочных и явно несостоятельных*» заключений, составленных их рукой. На суде Я. Безмен признал себя виновным в том, что являлся членом Кореличского забастовочного комитета и отрицал свое авторство в отношении угрожающих писем стражникам и писарю. В результате он был приговорен к заключению в тюремной крепости на два года за участие в преступном сообществе и распространение революционной литературы.

В тот же день, 15 сентября 1908 г., Виленская судебная палата рассматривала дело по обвинению группы учителей в участии в нелегальном съезде в с. Николаевщина (Никольское) Минского уезда 9–10 июля 1906 г. В качестве обвиняемых по делу были привлечены Константин Михайлович Мицкевич (Якуб Колас), Владимир Сильвестрович Мицкевич, Яков Семенович Безмен и Семен Иванович Островский <sup>2</sup>.

---

<sup>2</sup> В ночь с 9 на 10 июля 1906 г. пристав 4 стана Минского уезда А. Гаврилов в связи с сообщением земского начальника 6 участка того же уезда, а также поступивших к нему агентурных сведений, прибыл в село Николаевщина (Никольское) в помещенье местного народного училища, где застал собрание, в котором принимали уча-

Несмотря на то, что Яков Безмен лично на съезде не присутствовал — следствие доказало, что он являлся непосредственным организатором «сходки учителей» в с. Николаевщина. В качестве вещественного доказательства по делу об обвинении Я. Безмена в составлении и распространении революционной литературы проходила его записная книжка с именами Адама Степановича Миллока, Михаила Михайловича Пальчевского, Викентия Ивановича Виолентия, Ивана Михайловича Федорова, Иосифа Юрьевича Мицкевича, Константина Михайловича Мицкевича, Владимира Сильвестровича Мицкевича, Александра Ивановича Райского, Алексея Петровича Олешкевича — учителей народных училищ, собравшихся в последствии на учительский съезд в с. Николаевщина [8, л. 303–303 об.].

Во время проведения расследования, розыска и допроса участников нелегального собрания учителей в с. Николаевщина, еще до вынесения судебного приговора, Дирекция народных училищ Минской губернии не только уволила с работы этих учителей, но и назначила на их места других. В сентябре 1906 г. от имени Временного бюро Минской группы учителей начало распространяться воззвание к народным учителям, в котором рассказывалось о неправомерном увольнении советом Минской дирекции народных училищ учителей, участвовавших в съезде в с. Николаевщина (назывались их имена) и звучал призыв бойкотировать места уволенных. В нем писалось: *«Товарищи! Все учителя стремятся организовать свой профессиональный союз, для чего и*

---

стие учителя Добровольщинского, Старосельского, Верхменского, Пережирского, Ляховичского, Городецкого, Снаревичского, Любешовского, Косаричского, Саковичского, Койдановского, Никольского, Яченского, Андронинского, Бытчанского, Столпецкого народных училищ. А. Олешкевич, А. Райский, К. Мицкевич, А. Войцеховский, М. Пальчевский, В. Мицкевич, Ф. Калечиц, А. Комаровский, И. Лапцевич, А. Миллок, В. Виолентий, А. Сенькевич, С. Самохвал, И. Мицкевич, И. Федоров, Н. Янковский соответственно, а также окончивший курс Поневежской учительской семинарии А. Филиппович. Полицейские стражники оцепили училище. Подойдя со двора к открытому окну, пристав А. Гаврилов увидел в комнате около 20 молодых людей. Заметив полицейских, собравшиеся выбежали в соседние комнаты. Учитель Никольского народного училища А. Сенькевич пытался бежать через окно, но был остановлен стоявшими у окна стражниками. При обыске на столе были обнаружены «Протокол заседания группы учителей Минской губернии в с. Никольском, Минского уезда» (постановление данной группы учителей от 9 июля 1906 г. о присоединении к «Всероссийскому союзу учителей и деятелей по народному образованию» и избрании бюро группы), программа «Всероссийского союза учителей и деятелей по народному образованию» и брошюра «Товарищ учителя» (см. Дело Виленской судебной палаты по обвинению К.М. Мицкевича (Я. Коласа) и группы учителей за участие в нелегальном съезде в Николаевщине 9–10 июля 1906 г. 18 апреля — 5 ноября 1908 г. [1]).

устраивались съезды в Никольске и других местах. Уволенные учителя остались без средств, грубо вытолкнутые своим начальством из родной им среды, оторванные от святого долга. Наш долг, товарищи, помочь им. В наших руках есть средства, и одним из таких средств является бойкот их мест. Кто уже из вас на месте уволенного, спешите заявить дирекции свой отказ, ссылаясь на данное обращение; кого назначают — отказывайтесь. Помните, что, если кто займет место уволенного, не дирекция, а он выталкивает товарища на улицу! Дирекция, не найдя учителей на вакантные места, принуждена будет пригласить уволенных. Полно молчать, докажите, что все мы желаем объединения» [6, с. 140–142].

Как сообщала газета «Наша нива», в Никольское народное училище вместо Александра Сенькевича, вынужденного из-за угрозы ареста выехать в Америку, был назначен Яська Сатыга, «который ничего в школе больше не делает, только молится!» [4]. Вскоре на имена вновь назначенных учителей стали приходиться однотипные письма следующего содержания: «Милостивый государь! Временное бюро Минской группы учителей просит Вас немедленно подать прошение о переводе Вас в другое училище, так как занятое Вами место учителя Александра Сенькевича объявлено под бойкотом. О Вашем отказе благоволите объявить в минской газете “Голос провинции”. Товарищеская солидарность требует этого. Вам дается три дня срока. Если Вы не согласитесь, против Вас будут приняты строгие меры. Временное бюро Минской группы учителей» [6, с. 142–143]. Некоторые из них, напуганные угрозами, обратились в полицию. Так, например, новый учитель Верхменского народного училища Александр Белозорчик, получив подобное послание, 28 октября 1906 г. опубликовал в газете «Голос провинции» ответ, в котором обвинил учителей, приславших ему такое письмо, в бессердечности и просил понять, что другого места работы он не имеет, у него семья, и он сам как «жертва политической борьбы» остался без места в Ковенской губернии [6, с. 181–183].

6 ноября 1906 г. директор народных училищ Минской губернии Николай Францевич Акоронко писал губернатору: «Есть некоторые должные основания по сходству почерка предполагать, что означенные воззвания написаны еще ранее уволенным от должности учителем Тумиловичского народного училища Борисовского уезда Яковом Безменом, проживающим в Кореличской волости Новогрудского уезда <... > Признавая означенные действия Временного бюро Минской группы учителей чрезвычайно опасными для правильного течения учебной жизни в училищах, подведомственных Минской дирекции <... > принять меры к пресечению выше объясненных зловердных действий бывших учителей» [14, л. 376–378 об.].



К декабрю 1906 г. полиция установила, что письма посылались с почтовой станции Кореличи, в районе которой проживал Я. Безмен, и были написаны его почерком [13, л. 59]<sup>3</sup>.

В результате в качестве обвиняемых по делу о нелегальном съезде учителей в Николаевщине были привлечены только те его участники, у которых позже была найдена нелегальная литература, а также Я. Безмен как организатор съезда [1, л. 4, 9, 12 об.]. У Константина Мицкевича при обыске было обнаружено воззвание Временного бюро Минской группы учителей «Ко всем учителям и учительницам народных, приходских и других училищ», якобы написанное его рукой. Белорусские исследователи Степан Александрович, Геннадий Киселев и другие высказывали мнение, что обвинение было сфабриковано с целью изолировать от общественности быстро набиравшего популярность писателя. В советское время Я. Колас назвал имя учителя, написавшего это воззвание — С.А. Жук [6, с. 180]. 11 апреля 1907 г. при обыске дома Владимира Мицкевича в Любоничах были обнаружены письма к нему членов различных антиправительственных партий из Корелич, Столбцов, Рогачева, а также социал-демократическая литература. Вместе с Семеном Островским он обвинялся в распространении противоправительственных сочинений. В отношении других учителей дело было прекращено, так как следствием не было выявлено никакой активной деятельности в пользу Всероссийского союза учителей.

15 сентября 1908 г. за участие в деятельности Всероссийского союза учителей, которая проявилась в подготовке и проведении нелегального съезда учителей в с. Николаевщина, Константин и Владимир Мицкевичи, а также Я. Безмен были приговорены к трем годам тюремной крепости. Для Якова Безмена, осужденного по двум делам одновременно, в силу вступал больший срок тюремного заключения.

25 сентября 1908 г. газета «Наша ніва» поместила заметку о том, что судебная палата приговорила к трем годам тюремной крепости трех народных учителей за то, что они «хотели создать союз учителей», в

---

<sup>3</sup>В августе 1906 г. в Минске в районе Комаровки состоялся второй нелегальный съезд учителей Минской губернии. На нем присутствовали некоторые из уволенных за участие в съезде в с. Николаевщина учителей. Учитель А. Сенькевич в своих воспоминаниях пишет, что на съезде присутствовали минский агроном С.В. Скандраков, редактор газеты «Наша ніва» А.Н. Власов, известный революционер А.И. Бонч-Осмоловский [6, с. 163–166]. Из воспоминаний А.Н. Власова известно, что именно тогда он лично познакомился с К.М. Мицкевичем [17, с. 164]. Неизвестно, присутствовал ли на этом съезде Яков Безмен, однако уже в сентябре 1906 г. он написал и разослал возвания Временного бюро Минской группы учителей. Возможно, что именно на втором нелегальном съезде учителей в Минске было принято решение организовать их рассылку.

результате чего редакция *«потеряла одного своего сотрудника, очень способного белорусского народного поэта Якуба Коласа»* [5].

Известный социалист-революционер и общественный деятель Анатолий Иосифович Бонч-Осмоловский в своих воспоминаниях называет имена более 60 революционеров, сидевших с ним в Минской тюрьме в 1908 г. (белорусских писателей Алеся Гаруна (А. Прушинского) и Якуба Коласа (К. Мицкевича), эсера Моисея Левина, врача Моисея Вигдорчика), в том числе и учителя Якова Безмена [2].

Училищный совет Минской дирекции народных училищ, обсуждая в декабре 1906 г. вопрос об антиправительственной деятельности народных учителей Минской губернии, старался занизить степень их вовлеченности в революционные события. По данным совета, в 1905–1906 учебном году в Минской губернии были уволены за антиправительственную деятельность всего 22 учителя [13, л. 92–105]. Однако многие учителя лишились работы еще до судебных разбирательств, официальным поводом для их перемещения или увольнения служили другие причины.

Некоторые российские газеты в августе 1907 г. приводили другую статистику: в Российской империи около 20 тыс. учителей, т.е. около 40 % лишились работы за участие в революции 1905–1907 гг. К. Мицкевич под псевдонимом К. Наднеманец в газете «Наша ніва» описывал жизнь белорусских учителей следующим образом: *«Пры цяперашняй безалаберчыне нашага жыцця свабодная народная школа толькі можа набольшыць турмаў. Ласье мала вучыцелёў сядзіць на турмах? Ласье іх мала пакутуе ў ссылках на далёкіх акраінах Расеі? А колькі вучыцелёў без працы ды заробку, галодных, абношэных, змардаваных, без жаласці выкінутых ў ахвяру нуды і пакуты?»* [11]. К. Мицкевич освободился из тюрьмы в 1911 г. и несколько лет нелегально работал в различных школах Беларуси.

Какова была дальнейшая судьба учителя Якова Безмена, неизвестно. В трилогии «На ростанях» Якуб Колас описывает судебное заседание 1908 г., после которого Яков Безмен (Семен Тургай) и Константин Мицкевич (Андрей Лобанович) вместе отбывали заключение в Минской тюрьме, поддерживали друг друга до тех пор, пока срок заключения С. Тургая не истек, и его не перевели в Новогрудскую тюрьму для освобождения.

Революция 1905–1907 гг. привела к трагическим последствиям в судьбах многих представителей интеллигенции Беларуси. Как правило, террористическая деятельность заканчивалась трагически как для лица, ставшего объектом угроз, так и для самого террориста. В случае с Яковом Безменом «террорист» пострадал в большей мере, чем предполагаемые «жертвы».

## Істочнікі і літаратура

1. Беларускіі гасударственыі архіў-музей літаратуры і іскусства. — Ф. 3. (Калекцыя дакументаў аддзела рукапісаў Беларускага музея імя Івана Луцкевіча ў г. Вільня). — Оп. 2. — Д. 2. — Справа Віленскай судовай палаты па абвінавачванні К.М. Міцкевіча (Я. Коласа) і групы настаўнікаў за ўдзел у нелегальным з'ездзе ў Мікалаеўшчыне, які адбыўся 9–10 ліпеня 1906 г. 18 красавіка — 5 лістапада 1908 г.
2. Бонч-Асмалоўскі, А.Я. Эпоха 1905 г. (Мае ўспаміны) // Польшча. — 1925 г. — № 6–7.
3. Войніловіч, Э. Воспоминания / Ред. В. Завальнюк. — Мінск : [б/и], 2007. — 380 с.
4. З Беларусі і Літвы. Мікалаеўшчына // Наша ніва. — 19 студзеня 1907 г. — № 3. — С. 5.
5. З Беларусі і Літвы. Мінск // Наша ніва. — 25 верасня 1908 г. — № 20. — С. 6.
6. З жыцця і сям'і Якуба Коласа: Дакументы і матэрыялы / Уклад., уступ. артыкул і імян. паказ. Г. В. Кісялёва; Рэд. В. В. Барысенка, М. І. Мушыньскі. — Мінск: Навука і тэхніка, 1982. — 383 с.
7. Кошур, С. Сымон Тургай з вёскі Краснае // Літаратура і мастацтва. — 17 ліпеня 2015 г. — № 28. — С. 14.
8. Литовский государственный исторический архив (далее — ЛГИА). — Ф. 445 (Виленская судебная палата). — Оп. 1. — Д. 3965. — Дело Виленской судебной палаты о крестьянине Якове Безмене, обвиняемом в составлении и распространении революционной литературы. 30 октября 1907 – 19 января 1909 гг.
9. ЛГИА. — Ф. 446 (Прокурор Виленской судебной палаты). — Оп. 3. — Д. 715. — Представление прокурора Минского окружного суда в Виленскую судебную палату по обвинению народного учителя Якова Безмена в произнесении среди крестьян речей против царского правительства, 129 ст. Угол. Улож. 1906 г.
10. Минские вести // Голос провинции. — 4 января 1907 г. — № 230. — С. 2.
11. Надзманец, К. Каб знічтожыць турму, збудуйце школу // Наша ніва. — 25 мая 1907 г. — № 20. — С. 6.
12. НИАБ. — Ф. 458 (Дирекция народных училищ Минской губернии). — Оп. 1. — Д. 314. — Переписка с учебными заведениями о снабжении их книгами и о высылке денег, выроченных от продажи книг книжными складами учебных заведений Минской губ. 22 января — 20 декабря 1905 г.
13. НИАБ. — Ф. 458. — Оп. 1. — Д. 342. — Протоколы заведений училищного совета Минской дирекции народных училищ. 5 января — 28 декабря 1906 г.
14. НИАБ. — Ф. 458. — Оп. 1. — Д. 381. — Дело о назначении, перемещении и увольнении учителей и о разрешении им отпусков. 14 декабря 1906 г.—8 декабря 1907 г.

15. По краю // Северо-западный голос. — 13 августа 1906 г. — № 205. — С. 3.
16. По краю // Северо-западный голос. — 1 августа 1907 г. — № 502. — С. 3.
17. Уласаў, А. Дні жыцця // Шляхам гадоў: гісторыка-літаратурны зборнік. — Мінск : Мастацкая літаратура, 1990. — С. 145–176.

.....  
*Артыкул паступіў у рэдакцыю 29.07. 2016*